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Вопросы для контроля по разделу «ИЗМЕРЕНИЯ В НАНОТЕХНОЛОГИЯХ»
Чем выделен размер «нанометры» в природе? Какие природные объекты относят к «нанообъектам»?

Объясните смысл понятия «размерный эффект». В каких свойствах он проявляется?
Приведите примеры «нанотехнологий», осуществлявшихся до 20-го века. 

В чем состоял вклад Ричарда Фейнмана в развитие современных нанотехнологий?

В чем состоял вклад Эрика Дрекслера в развитие современных нанотехнологий?

Какие открытия послужили стимулами к ускоренному развитию промышленных нанотехнологий?

Опишите сходства и различия двух основных направлений в развитии современных нанотехнологий.

В чем состоят основные принципы нанотехнологий механосинтеза? С помощью какого оборудования осуществляют соответствующие технологические операции в настоящее время? 

Опишите особенности проектов «нанофабрик». Какие «нанодетали» планируют производить на «нанофабриках»?
В чем состоят основные принципы нанотехнологий супрамолекулярной химии? С помощью какого оборудования осуществляют соответствующие технологические операции в настоящее время?

Опишите различия свойств и областей проявления «сильных» и «слабых» межмолекулярных взаимодействий.

Опишите основные типы нековалентных межмолекулярных взаимодействий. В чем состоят сходства и различия этих взаимодействий? 

Какие процессы называют «самоорганизацией» молекулярных систем? Приведите примеры различных механизмов самоорганизации.

В чем состоят особенности формирования наноструктур типа «хозяин - гость»? Приведите примеры возможного практического применения подобных наноструктур.

Что такое разрешающая способность микроскопа? Почему у просвечивающего электронного микроскопа разрешающая способность гораздо выше, чем у светового микроскопа.

Принципы формирования изображений с помощью световых и с помощью электронных пучков. В чем состоит аналогия между преломлением световых лучей и пучка электронов? Сходства и различия элементов световой и электронной оптики.
Принципы управления траекториями пучка электронов в электростатических линзах. Типы подобных линз.
Принцип действия и устройство просвечивающего электронного микроскопа. Как влияет величина применяемого ускоряющего напряжения на разрешающую способность микроскопа?
В чем состоят принципиальные различия просвечивающего и растрового электронных микроскопов?
Опишите основные преимущества растровых электронных микроскопов по сравнению с оптическими микроскопами и просвечивающими электронными микроскопами.
Объясните принцип формирования изображения на экране монитора в сканирующем электронном микроскопе.
Какие излучения возникают при взаимодействии пучка электронов с образцом в сканирующем электронном микроскопе (СЭМ)? Дайте краткие характеристики этих излучений. Чем отличаются области формирования сигналов СЭМ для различных видов излучений?
Каковы механизмы формирования вторичных электронов (ВЭ) и рассеянных электронов (РЭ) в сканирующем электронном микроскопе? Чем отличаются изображения, получаемые с использованием ВЭ и с использованием РЭ?
В чем состоят преимущества и недостатки методов построения изображений в сканирующем электронном микроскопе с использованием детекторов рентгеновских лучей?
В чем состоит туннельный эффект? Как величина вероятности прохождения через потенциальный барьер зависит от «высоты» и «ширины» барьера? Какая из этих зависимостей является определяющей для работы сканирующего туннельного микроскопа?
В чем состоит обратный пьезоэлектрический эффект? Опишите принципы изготовления пьезокерамик, используемых для перемещения зонда в сканирующем туннельном микроскопе. Как обеспечивается перемещение зонда по трём координатам?
Опишите особенности двух режимов сканирования (постоянной высоты и постоянного тока) в туннельном микроскопе. Какие сигналы используют для построения изображения в каждом из этих режимов?
Как устроен зонд сканирующего туннельного микроскопа? Каким образом обеспечивается «заточка» зонда до одного рабочего атома?
Что ограничивает область применения сканирующего туннельного микроскопа? Почему эти ограничения отсутствуют у атомно-силового микроскопа? 
Чем отличаются методы использования пьезоэлектрического привода в сканирующем туннельном и в атомно-силовом микроскопах?

Как определяется потенциал Леннарда - Джонса и какое отношение он имеет к принципу работы атомно–силового микроскопа?

Как обычно устроена система регистрации малых изгибов упругой консоли зонда атомно-силового микроскопа?
Как в системе регистрации малых изгибов упругой консоли зонда атомно-силового микроскопа планируется использование флексоэлектрического эффекта?
Опишите особенности трех режимов перемещения зонда в атомно-силовом микроскопе.

Как устроен зонд атомно-силового микроскопа? С какой целью на поверхность зонда иногда наносят химически-активные молекулы?

Как устроен зонд атомно-силового микроскопа? С какой целью на поверхность зонда иногда наносят магнитные покрытия?

